

工匠精神 就在我们身边

德清乾元镇工会微故事讲出大道理

本报讯 记者何悦报道 爱岗敬业、乐于创新、精益求精……这些可贵的工匠精神,无时无刻不渗透在一线职工的日常工作生活中。近日,德清县乾元镇总工会正式启动首届“工匠精神”微故事巡讲活动,德清乾元南方水泥有限公司作为“第一站”,3位宣讲者在启动仪式上娓娓讲述了6个来自身边的动人微故事。

“每天,当朝阳的第一缕曙光照射在车间时,在车间的每个角落都能看到一个黝黑而瘦小的身影,或在机器设备前或在电源装置前忙碌的身影……”德清新明辉电光源有限公司的蔡建国,从一名机修工成长为公司的部门经理,靠的就是敬业和钻研。

“小蔡是我的同事,我们希望更多人能知道他的故事,把他的精神作为榜样带动整个团队,乃至企业的发展。”故事主人公公司综合部职工王伶雅,一口气讲了两个故事,均取材于蔡建国的真实工作经历。

“微故事的主人公都来自企业

基层一线,有的是社区医生,有的是车间工人……虽然都是‘小人物’,但他们身上都有闪光点。可以说,微故事都讲出了大道理。”镇总工会副主席、讲师团团长蔡思杰对记者说。

讲述职工身边的故事,宣传工匠精神,7月份以来,乾元镇总工会发动全镇基层工会开展“微故事”征文活动,充分挖掘身边的先进典型和感人事迹,第一批共征集到了13个故事。

“讲述一个微故事最多三五分钟,在企业晨会或集中交流学习等场合完全可以随时开展,既能锻炼职工的口才,也能让更多职工受益鼓舞。发动职工参与宣讲、亲身感受,也拉进了工会与职工的距离。”镇总工会主席曹新雷表示。

德清县总工会还依托其微信公众号“德清职工微家园”对此次巡讲的优秀微故事进行系列展播推送,进一步提升了活动的辐射面和关注度,在广大企业、职工中反响热烈。

身边的故事更动人

■阮向民

身边人讲身边事,这是德清乾元镇工会“工匠精神”微故事巡讲定下的基调,这项活动在职工中反响热烈,印验了一句俗语:身边的故事更动人。

也许有人会质疑,区区一个乡镇,能有这么多工匠,有这么多工匠故事?对此,主办方镇总工会也坦言,故事里的主人公的确都是些小人物,但是小人物也有闪光点。何为工匠?它不是评审认定的职称,也不是考试获得的头衔,它存在于职工们的口碑,存在于人们心中的那份敬佩。或者说,工匠的标准或者尺度,他的工友们说了算。

即使,故事里的那些小人物,与“大国工匠”相比,全然不在一个层面上,但他们传递的精益求精、刻苦钻研的精神却是一脉相承的。微故事虽然讲不出惊天动

地的大场面、大事迹,但丝毫不影响它诠释出工匠精神的大道理:善于学习、敢于创新、乐于奉献。

微故事受追捧,受欢迎,因为故事里的这些主人公就在我们身边,触手可及、咫尺之间的人或事,更能拨动我们的心弦。

我们常说,榜样的力量是无穷的,而一旦榜样就在我们身边,那种触动和鼓舞,就来得更直接更快捷。

来自身边的故事,最生动地告诉我们,每一个人都有人生出彩的机会,只要你足够努力。

身边人讲身边事,搭建了无比广阔的舞台,谁都可以站上讲台,谁都可以成为故事的主角,它所形成的氛围是开放的,没有约束和框架;它所激发的能量是发散的,是高辐射高传导的。在这种互动开放的巡讲模式下,相信工匠精神的种子将悄悄在每个人心中播撒、萌芽、成长、结果。

金秋送温暖

泰顺工会慰问困难职工家庭

本报讯 通讯员林景堂 记者吴晓静报道 继“金秋助学”为47名泰顺困难职工子女上学圆梦后,泰顺县总工会日前又开展大病医疗慰问活动,把工会温暖送到困难职工身边,切实帮助33名患重大病困难职工家庭解决实际困难,发放慰问金共计4.7万元。

据了解,此次活动慰问对象

主要是县总工会职工中心建档并录入帮扶工作管理系统的困难职工家庭。县总工会还专门下发《关于开展大病医疗慰问活动的通知》,将此次大病医疗慰问活动作为深化工会“送温暖”活动的一次具体行动,让困难职工真切感受到“职工之家”的温暖。

轻松一刻“吹”出来



紧张繁忙的工作,需要甩掉疲惫,烦脑的包袱。日前,义乌市塔下水轮泵站工会举行了一次别开生面的比赛。比赛的主题,一个字:吹。裁判把乒乓球放进盛水的脸盆里,在一分钟时间内哪个组吹

出乒乓球多者为胜。许多职工被水溅得全身湿透,“吹”得不亦乐乎。职工们说,这一“吹”,吹出了轻松快乐,也吹出了同事情义。

记者羊荣江 通讯员龚奎琴 摄

后G20时代,江山旅游继续向杭州人发福利

后G20时代,为了让许多忙在G20一线的杭州市民同样拥有免费游江山的机会,江山旅游启动了杭州人免费游延续政策。从10月8日到10月31日,推出“杭州后G20,畅游江山”杭州人免费游江山活动。

“在此期间,凡杭州市民、杭州市域高校在读学生、持杭州市民居住证的外地人员,均可享受江山市江郎山、廿八都古镇、清漾毛氏文化村、仙霞关(戴笠秘宅)、浮盖山等五大景区免费游政策。”江山市旅游局局长毛舒锋相告。

为期3个月的“杭州人免费游衢州”活动,吸引了15万多的杭州人前来江山游览观光,杭州游客给予江山

旅游景点及旅游服务极高的评价。最多的一天,仅江郎山景区一个景区,就接待了近万人次的免费游客,掀起了“杭州人免费游衢州”的高潮。

“十一”黄金周期间,不少前期没有时间来江山旅游的杭州游客慕名而来,其中有很多人都表达出想继续免费游江山的迫切需求。江山旅游局第一时间积极响应,决定继续向杭州人开放“绿色通道”,按照“一名游客一个景区一张复印件”的原则,只要凭借有效证件及复印件,杭州人可以在江山的五大景区继续任性免费游,优惠活动一直到10月31日。

毛朝阳 周星宇

从“一阵春风”到“四季如春”

杭州市总工会探索社会化帮扶体系

■记者胡翀 通讯员邹毅

再过几天,杭州市总工会就将迎来建会90周年华诞,漫长的岁月,工会人走了一茬又一茬,而杭州工会也在这个过程中经历了层层蜕变。

就如同每个人过生日时都会许下愿望,并期待愿望成真,杭州市总每年也都有自己的生日愿望,困难职工的帮扶工作就是其中之一。这些年,杭州市总经历了从依托简单的“送温暖”活动,开展由政府主导进行“输血”式的帮扶,到引入社会力量,发起的“春风行动”;从单一的送油、送米、送现金,到如今在教育、就业、医疗、养老、住房援助等多个领域对职工进行全方位的帮扶,可以说,社会化帮扶的“杭州模式”正完美开启。

“2003年1月搬到平海路27

号,现在的杭州市工会办公大楼,头一天就举行了一个杭州市困难职工帮扶中心成立的授牌仪式。”对这个场景,杭州市总工会退休干部胡大森一直记忆犹新,“这个形式感很强的仪式,其实也明确了我们帮扶困难职工的使命。”

胡大森告诉记者,他刚到市总工会时,保障部还叫生活女工部,主要工作是为基层企事业单位做培训。到了上世纪90年代,全总发起“送温暖工程”,而这项对口工作最终落在了他所在的保障部。

“当时因为种种原因,工会只是开展一年一度的‘送温暖’活动。仅靠工会孤军作战远远不能满足困难群众的帮扶需求,必须依靠社会力量。”胡大森说。经过前期大量走访、沟通、协调工作,

在2000年12月,杭州市总工会率先在全国发起以“社会各界送温

暖、困难群众沐春风”为主题的“春风行动”。“当时市委市政府非常重视,进行专题研究,召开动员大会,明确工作要求,号召机关、企事业单位和社会各界捐款捐物。同时,充分发挥报刊、电视、广播、网络等舆论宣传作用。”胡大森说,“当时市委主要领导还亲笔题写了‘春风行动在你身边’几个大字,于是一下子就提升‘春风行动’的社会影响力和公信力,第一次‘春风行动’共收到600多万元捐款。”也正是从那之后,困难职工收到的不再只有米、油等实物慰问品,而是支配性更强的现金“红包”,而社会力量的参与,也使得帮扶的范围更加广了。

如今,在杭州这座美丽的城市,工会开展的“春风行动”,已真正实现了社会化帮扶。“形成了市委市政府直接领导、市总工会牵头实施、各相关部门通力合作、全社会广泛参与的社会化帮扶工作的‘杭州模式’,兑现了不让一户困难家庭因生活困难而过不下去的承诺。”市总工会帮扶处处长杨晓红说。而与承诺相匹配的,是杭州市总工会在教育、就业、医疗、养老、住房援助和流动人口服务管理上都加大了力度。

2013年开始,杭州市总工会

实施了主题为“爱心助梦·美丽杭

州”的新一轮“春风行动”。家住

下城区东新街道的于大爷正

是这轮行动的直接受益人。15年

前父母双亡的小于,与爷爷奶奶

相依为命,日常生活开销靠得仅

是于大爷2000元的退休金。正

当于大爷为小于考上杭州职业技

术学院的学费犯愁时,杭州市总

工会的工作人员上门把孩子一学

年6000元“娃哈哈·春风行动”助

学援助金送到了他手中……

“春风行动”帮扶的范畴也

从单一发放慰问品、慰问金,向外延伸到了职工生活、工作的各个领域。

“在帮困、助医、外来工救助等常规帮扶领域,不断推陈出新的同时,我们还扩大了社会化帮扶范围,仅今年就新出台‘见义勇为困难家庭救助’‘精神障碍患者困难家庭慰问’‘患两癌贫困妇女医疗援助’等3项政策。每年救助人数为4500余人,救助金额达7500万。”杨晓红介绍说。

记者了解到,目前,杭州市对持有效期内《杭州市困难家庭救助证》的低保家庭、困难家庭实施日常生活7大方面33项优惠政策。春送岗位,夏送清凉,秋送助学,冬送温暖,“春风行动”从一年一度“送温暖”到一年四季“送恒温”,从单一“输血”到综合“造血”,实现了从“一阵春风”向“四季如春”的跨越。

“撮药店倌”角逐“金梭奖”

绍兴柯桥工会的这项传统大赛

又添新项目

本报讯 通讯员钟伟、叶红、赵炜报道 “景岳堂”杯绍兴柯桥区中药调剂员(俗称“撮药店倌”)技能大赛日前在鉴湖大酒店举行,40余名来自区、镇两级医疗卫生单位和“华通医药”中药房的工作人员参赛。

选手们通过理论知识比赛后,进入了中药性状鉴别和中药调配操作两项赛程。在第一个赛程,主办方共准备了包括藿香、羊乳等30味中药饮片,参赛选手要在规定的时间内鉴别,并写出正名、功效。到了中药调配环节,主办方拿出事先准备好的处方,处方注明要求桑叶、玄参等12味中药。可主办方“刁钻”地准备了14味中药可选,要求选手必须在规定时间内选出指定的12味中药。选手们手指一撮一摸,整个过程如行云流水,动作流畅。

2013年以来,柯桥区总工会坚持每年开展“金梭奖”评选活动,在纺织机械、黄(果)酒、建筑、旅游等多个行业中,发掘了汽车修理、服装设计制作等行业的技能“达人”。

今年6月份以来,新一届的“金梭奖”再一次扩大职业技能比武范围,已先后开展卫计行业的无菌操作和PICC维护、急救技能,以及法院系统的速录员技能,水务集团的水质检验工等职业技能大赛。接下去,全区还将进行汽车修理、钳工、电工等行业的职业技能比武。

“参加技能比武,是检验自己技术水平的一次好机会。”来自“华通医药”中药房的工作人员沈鸿表示,身怀技能,走遍天下都不怕。

每年一次的职业技能大赛暨“金梭奖”评选活动,在柯桥区不断掀起劳动竞赛热潮。同时,“金梭奖”评选出了行业技术工人展现自我、展现技能的平台。



质检工匠 以技会友

近日,长兴县质监站响应“质量月”活动要求,挖掘质检业的能工巧匠,举办了一场以模拟对某重点工程检测为主要内容的湖州市建设工程质量监督检测技术练兵邀请赛。

来自湖州三县和湖州市等建设工程检测单位的25名选手在长兴县以技会友,进行内环境(空气)检测、土工压实度(灌沙法)检测以及水泥检测的比拼和交流。

记者何悦 通讯员王文亮
唐青山 摄影报道

民宿、快递、市场……零散行业工会组建四面开花,如何高效运作成为新课题

借力借势弥补“先天不足”

■记者阮向民

随着《工会法》的普及和落实,依法组建工会渐成共识,工会组建的步伐不断加快。在保持单建工会高比例增长的基础上,我省各地工会把工会组建的重点逐渐转向一些零星散落的行业。近年来,诸如民宿、快递、各类市场的行业工会组建四面开花,但随之而来的问题是,零散行业的工会组织如何克服“先天不足”的劣势,步入高效运行的轨道。

在安吉,工会组织建设正不断向“农字号”延伸。该县以农村专业合作社工会组建为突破口,带动全县农业合作社的1万余名农民工入会。

建德市总工会则提出了“一行一会”的工作思路,自2013年成立首个行业工会以来,目前各级工会已在出租车、来料加工、蚕桑、莲业、五金、低压电器等十余个行业建立了工会组织,将行业分散的1.6万余名小微企业从业人员聚集到工会大家庭中来。

杭州市西湖区倾力打造农贸市场工会组建样板,以东山弄农贸市场试点,指导市场工会将商户吸收为会员,目前,150余个经营户加入了农贸市场工会。骆驼庄农贸市场工会主席陈英表示,工会成立以来,通过几次活动,市场的氛围明显比以往好了

很多,经营户对于管理也更加积极主动地配合了。

零散行业工会组建,填补了以往这些领域工会组织的空白点,也使更多的务工者有了自己的“娘家”。

工会“新生儿”存在“先天不足”

零散行业工会组建填补了空白点,作为工会大家庭的“新生儿”,也不可避免地暴露出一些“先天不足”。

嘉兴汽车商贸园投资有限公司于2015年成立了汽车商贸行业联合会。然而到如今,工会尚没有属于自己的办公室,平时开个碰头会都需要借用商会的场地。眼下,汽车商贸行业联合会正在筹建职工服务站,但遇到的困难不少。

缺资金,缺场地是一个方面,更关键的是这些零散行业的工会组织,普遍缺少有经验、有能力的工会工作者。尤其是诸如农家乐、民宿等行业,从业者以前大都是农村居民,对于工会缺乏足够

的了解,在工作中难免出现捉襟见肘的状况。

一名农家乐联合工会的工会委员告诉记者,联合工会成立后,就开了几次会,举办了一次联谊活动,别的就不知道如何下手了。“我们也不知道下一步该做些什么,听上级工会的吧。”一番话,道出了这位工会委员的迷茫。

当前,这些行业工会组建的时候,都把服务职工,尤其是维护职工的合法权益列为最重要的工作,可是一段时间下来后,这些工作基本上停滞不前,最重要的原因是没有专业的人员,没有相应的机制,由此,工会工作停留在浅层次的一些活动上。

借力借势完成磨合期

零散行业工会这个“新生儿”如何健康成长,顺其自然不是办法,拔苗助长也行不通,在采访中,一些地方的做法值得推介,这些做法概括起来就是借力和借势,度过磨合期。

所谓借力,就是借行业协会

或者商会之力。嘉兴汽车商贸行业联合会走的就是这条路,把工会工作与商会的自律式约束机制结合起来,这样许多难题都能找到出路。比如,在商会的支持下,开展行业工资集体协商;借商会之力开展企业联谊、职工维权等一系列工作,比之于工会一家单打独斗,相对要省力得多。

对于尚未形成行业协会的行业,工会组织就需要借势推进。桐庐县总工会从组建到运行,都以争取乡镇党委政府支持为基础。民宿业工会倡导的提高职工素质,规范经营管理的设想与党政发展美丽经济的思路同频共振,同一目标下,民宿工会活动的开展,机制的建立就有了可靠的保障,使之迅速成为当地工会工作的一块品牌。

借力借势还体现在基层工会干部的培养,一些地方的做法是上挂下派。只有让零散行业工会工作者明白了“干什么”和“怎么干”,工会工作才能真正转起来、活起来。

开化供电加强水电机组并网管理

近日,国网开化县供电公司主持召开开化县并网电站安全管理工作会议,县域内55个电站业主及代表参加了会议,旨在加强水电机组并网管理。

开化地区水电分布较多,电源较为密集,计划检修及抢修作业时需对同一停电范围内所涉及的多座电站进行调度管理,今年也是